
ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Предпринятое Главным архивным управлением и Центральными государственными историческими архивами в Москве и Ленинграде издание серии сборников «Рабочее движение в России в XIX в.» ставит своей задачей дать советским историкам собрание документальных источников для изучения истории рабочего движения в XIX столетии. Настоящий сборник, являющийся I томом серии, содержит документы за 1800—1860 годы¹.

Все вошедшие в сборник документы систематизированы по отдельным выступлениям рабочих, причем в основу систематизации внутри групп документов, относящихся к одному волнению, положен хронологический принцип (по дате документов).

Для более наглядного показа процесса нарастания рабочего движения волнения, происходившие в разные годы на одном и том же заводе, но возникавшие по разным причинам, как, например, на Гусевском Баташевых или на Ревдинском Зеленцовых, даны отдельно и расположены по дате возникновения каждого нового волнения. Волнения, продолжавшиеся несколько десятков лет, с предъявлением одних и тех же требований рабочих, но со значительными перерывами, как, например, на Казанской суконной фабрике Осокина, разделены по периодам их наибольшего подъема.

¹ Документы, помещенные в сборнике, подробно охарактеризованы в вводящей статье ответственного редактора серии А. М. Панкратовой, поэтому здесь нет необходимости останавливаться на вопросе о характере документов. Перечень использованных фондов см. в приложениях к сборнику.

Документы, относящиеся к отдельным выступлениям, объединены общим заголовком с указанием наименования и местонахождения предприятия, фамилии его владельца и крайних дат события.

Археографическая обработка документов, вошедших в сборник, произведена согласно «Основным правилам публикации документов Государственного архивного фонда СССР», утвержденным Институтом истории Академии наук СССР и Главным архивным управлением МВД СССР 16 января 1945 года.

Каждый документ, включенный в сборник, снабжен порядковым номером и заголовком; в заголовках опущены наименование чинов и титулов корреспондентов и адресатов, а указаны лишь их должностное положение, фамилия и инициалы. Датировка документов дается по старому стилю. Ввиду того, что в первой половине XIX в. происходил процесс перехода от мануфактуры к фабрике, в заголовках документов не всегда точно определяется тип предприятия (фабрика или мануфактура). Этот вопрос нуждается в дополнительном изучении по отдельным предприятиям.

Большинство документов опубликовано полностью; при опубликовании части документа опущенные места отмечены отточиями и оговоркой в заголовке — «из такого-то документа». Содержание опущенных частей, в тех случаях, когда оно дополняет публикуемую часть хотя бы второстепенными сведениями, непосредственно относящимися к теме сборника, кратко изложено в примечаниях; никак не оговорено оно, когда содержит сведения, не относящиеся к основному вопросу: о денежных расчетах чиновников, о выполнении ими тех или иных служебных поручений и т. п.

Пометы и резолюции переданы только те, которые дают сведения о дальнейшем ходе дела или раскрывают отношение к нему представителей власти. Пометы канцелярского характера («к делу», «к сведению», «читал» и т. п.) опущены.

Место хранения документов указано в легенде, помещенной после каждого документа. Так как большинство документов публикуется по подлинникам, слово «подлинник» в легенде опущено; соответствующие оговорки сделаны в отношении копий и отпусков. Наименование фонда в легенде дано в соответствии с принятой в государственных архивах системой: по последнему наименованию учреждения-фондообразователя.

Документы настоящего сборника, за редким исключением, публикуются впервые; указания на предыдущие публикации даны в легендах к соответствующим документам.

Все примечания к документам, не оговоренные специально, принадлежат составителям сборника и ставят своей задачей

дополнить публикацию сведениями, необходимыми для полноты описания событий (сведения эти взяты в большинстве случаев из документов, опубликование которых полностью или даже частично признано нецелесообразным), кроме того, в примечаниях даются пояснения некоторых упоминаемых в тексте законов. В большинстве же случаев составители ограничиваются лишь ссылкой на Полное собрание законов.

В конце сборника приложены: хроника рабочего движения с 1800 по 1860 год, указатель упоминаемых в сборнике фабрик и заводов, указатель имен, словарь малоупотребительных слов. Хроника дает краткие сведения о выступлениях рабочих в данный период, выявленных по документальным и печатным источникам. Указатель фабрик и заводов содержит сведения о характере производства, местонахождении, времени основания, владельцах и количестве рабочих тех предприятий, по которым делается публикация документов; приведенные в указателе сведения ограничены хронологическими рамками сборника. При составлении указателя использованы как печатные работы (специальные исследования и ведомственные издания отчетного и справочного характера), так и архивные материалы (перечень их дан в конце указателя). Словарь малоупотребительных слов разъясняет встречающиеся в тексте устаревшие и местные выражения и некоторые специальные термины.

Сборник составили старшие научные сотрудники ЦГИАЛ Н. А. Мальцева и Н. И. Пишванова.

По архивам, Москвы выявление и обработку документов производил старший научный сотрудник ЦГИАМ И. В. Резников.

Документы по Свердловскому областному государственному архиву (СОГА) были выявлены и отобраны А. П. Бажовой.

Работу по сверке текста документов с текстом научного аппарата (исключая указатель имен) при подготовке к набору, а также всю работу по корректурам сборника провела старший научный сотрудник ЦГИАМ К. М. Платонова.

Предварительная редакция сборника произведена И. Н. Фирсовым.

Ответственный редактор серии член-корреспондент Академии наук СССР А. М. Панкратова.